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刘宇韬
 摩比思维馆教育设计师

学习经历

初中曾获全国数学联赛三等奖、高中曾获全国数学竞赛二等奖

多年钻研国际奥林匹克数学竞赛题目

本科毕业于北京邮电大学

教学经验

摩比思维馆“思维智慧星大赛”教练员、育才集训班培训师

摩比5～7岁数学思维金牌教师

教学成绩及特点

2013年度，所带班级学生90%经过面试进入北京重点小学

被评为摩比思维馆2013年度最优秀课程设计师

摩比思维馆2013年度教育创新奖得主

“孩子主导课堂，家长参与课堂，老师引导课堂”

这是刘宇韬老师一直秉承的教育理念

同时他相信疑问是激发孩子思考最好的工具

每一节课的提问环节都是由他精心设计后带给孩子和家长的

他善于启发式教育，喜欢用发问、追问、反问等方式

让孩子积极自主地探寻问题的答案


本书适合5～7岁年龄段的小朋友及其父母使用，共10讲，用于开发孩子在数运算方面的数学思维能力，每讲设置4～6道闯关题，以提高和检测孩子的数运算能力。考虑到5～7岁的孩子即将升入小学，家长需要为孩子的幼升小做些准备，我们特地精选了一些历年幼升小面试的题目供孩子练习使用，并提供各讲训练目标与小学数学知识点的对照表，以帮

助家长更好地关注孩子幼小衔接的准备情况。

本书各讲训练目标与小学数学知识点对照表
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使用本册图书需要父母准备的教具：拨珠玩具、火柴棒



第1讲 巧算启蒙


为什么要学习“巧算启蒙”？

“巧算启蒙”主要是指学习20以内的进位加法和退位减法。20以内的进位加法是20以内退位减法和多位数计算的基础，20以内的退位减法是学习多位数计算和其他知识的基础，20以内进退位计算掌握的好坏，会对今后计算的正确和迅速程度产生直接的影响，同时影响口算和多位数笔算的学习。

本讲让孩子在实际计算时动手画一画，使用计数器实际动手摆一摆、拨一拨，使具体形象的操作过程与抽象的计算过程一一对应，便于孩子深刻理解和掌握计算方法，能比较好地掌握20以内的进退位计算，避免了死记硬背。

家长如何在家辅导孩子？

20以内的进退位计算不能死记硬背，家长在家要让孩子多画一画、摆一摆、拨一拨，多让孩子通过有形的操作过程掌握方法。要让孩子通过解决实际问题理解计算方法。

家长要多利用拨珠玩具让孩子动手拨一拨，也可以利用家里的玩具，譬如小积木块，让孩子摆一摆。

家长可以用点数法、凑十法等多种方法来指导孩子进行计算。

家长要认真阅读噢

闯关一

运算盘子里的加减法，然后将结果与左边对应的数量用线连起来。

[image: figure_0009_0003]


真不错 进入第二关

闯关二

画算珠，不够的就补画上，多余的部分就圈出来。

[image: figure_0010_0004]


有进步 进入第三关

闯关三

运算中间两个线团组成的加法，把线团与对应得数的猫咪相连。

[image: figure_0011_0005]


勇气佳 进入第四关

闯关四

豆豆和虫子需要按牌子上的数字取食物，看看取完后还剩下多少，填写算式。

[image: figure_0012_0006]


你真棒 进入第五关

闯关五

请把红色区域中的两数相加，把绿色区域中的两数相减，并把计算结果写在该区域中。

[image: figure_0013_0007]


了不起 闯关成功



第2讲 一元推算


孩子不会做？没关系！扫右上角二维码，关注“摩比图书”，输入“一元推算”即可获得对应讲解。

为什么要学习“一元推算”？

问1+2等于几，叫做计算；问1加几等于3，就叫做推算。从计算到推算是一种思维的跳跃，需要深刻地理解算式之间的转化关系。学习本讲，不仅是为了加强孩子的计算能力，更重要的是增加孩子的变通能力，即通过动手操作来理解加减符号的“分”、“合”关系。

同时本讲还涉及了对应与代换的数学思想——同样的符号代表同样的数。它其实是方程的本源，同时也是推理的重要思维工具。

家长如何在家辅导孩子？

一、刚开始做推算的题，肯定会有难度，有些在家长看来很简单的问题，孩子就是不明白。原因在于这个时候的孩子比较喜欢理解具体形象的东西。如直接问5+（）=9，孩子可能不明白，因为思维转不过来。这个时候，家长最好用讲故事的形式，来表述这个问题，可以说：现在已经吃了5个，还要吃几个，一共就能吃9个了。或者动手用实物摆一摆。当然最好是让孩子自己把抽象的算式讲成具体的故事。

二、在做题的过程中家长要让孩子反复地说这样一个观点“相同的东西代表相同的数”。

三、在一个加、减法算式中，要反复地问孩子谁是总数，谁是部分。对于A+B=C这样的算式，从“＋”可以看出什么秘密呢？“＋”表示A和B合起来变成了C，那么谁是总数呢？对于A-B=C这样的算式，从“－”可以看出什么秘密呢？“－”表示从A中分出了B，剩下C，那么谁是总数呢？

四、让孩子多说，说出自己的思路。

家长要认真阅读噢

闯关一

看图列算式。

[image: figure_0015_0008]


真不错 进入第二关

闯关二

看图列算式。

[image: figure_0016_0009]


有进步 进入第三关

闯关三

画一画，括号中需要几个水果？

[image: figure_0017_0010]


勇气佳 进入第四关

闯关四

看图列算式。

[image: figure_0018_0011]


你真棒 进入第五关

闯关五

想一想，杯子上“?”应该是几呢？

[image: figure_0019_0012]


了不起 闯关成功



第3讲 二元推算


孩子不会做？没关系！扫右上角二维码，关注“摩比图书”，输入“二元推算”即可获得对应讲解。

为什么要学习“二元推算”？

学习二元推算，是为进一步增强孩子的推算能力，体现在以下几个方面：

1.培养孩子灵活寻找突破口的意识；

2.遇到难题想办法分步解决的决心；

3.熟练使用“同样的物体代表同样的数”的基本数学代换方法；

4.感知“相等的符号之间可以互换”的高级代换方法。

通过二元推算的学习极大地增强孩子对算式的理解能力和推理能力，更重要的是希望孩子能在这种“一环套一环”的推理思考中，体会到“柳暗花明”、“豁然开朗”的乐趣，感受到数学推理的美妙。

家长如何在家辅导孩子？

一、家长要引导孩子分步思考，不会做也不要着急。

二、如何分步思考呢？

首先要找到突破口，什么叫突破口？就是你一眼就能看出哪个符号代表哪个数的那个地方。

怎么找突破口？先看一看每个式子，上面的式子不行，再看下面的。

然后把看出来的数字标到题上，让孩子重复说“同样的物体代表同样的数”，然后再推想下一个数。

三、关键引导语。

1.宝贝儿，你能一眼看出哪个图形（或动物）代表哪个数吗？一个式子一个式子地看一下。

2.这里面还有跟刚才这个图形（动物）一样的图形吗？那句话怎么说的来着，同样的符号代表同样的数，把你已经破解出来的图形代表的数字写上去。

四、家长尽可能少说，多让孩子说出自己的思路。看看孩子的思路经常卡在哪儿。

家长要认真阅读噢

闯关一

算一算。

我们收获了很多蔬菜，每个筐子里装的蔬菜是一样多的，你能说出每筐装了多少个[image: figure_0021_0013]
 ?

[image: figure_0021_0014]


你知道每个筐子里装了多少棵[image: figure_0021_0015]
 ?

[image: figure_0021_0016]


真不错 进入第二关

闯关二

一只玩具小狗可以换 6 枚金币，一只青蛙玩具可以换( ) 枚金币。

[image: figure_0022_0017]


有进步 进入第三关

闯关三

下面的小动物分别代表数字几呢？

[image: figure_0023_0018]


勇气佳 进入第四关

闯关四

下面的杯子都代表几呢？

[image: figure_0024_0019]


你真棒 进入第五关

闯关五

下面的水果都代表几呢？

[image: figure_0025_0020]


了不起 闯关成功



第4讲 理财初步


为什么要学习“理财初步”？

从知识的角度考虑，钱币是数学与生活的结合，它属于基本的数学常识。本讲让孩子了解钱币中元与角的基本转化关系，会进行钱币的简单计算，在买卖活动中学会凑钱、找钱、买商品。同时，钱币的认识和推算也是幼小衔接的重要内容。

从思维培养的角度考虑，在多种形式的钱币推算中，让孩子有兴趣将数学和生活结合起来，并在生活中应用。从而培养了孩子的计算能力和逆向推算能力。

家长如何在家辅导孩子？

在生活中使用钱币时，可以尽量让孩子多参与，可以提以下几个问题，让孩子思考：

1.帮妈妈数一数，钱包里共有多少钱（元、角）。

2.练习元与角之间的换算，如一元可以换几个五角？几个一角？

3.去超市、商店、菜市场、停车场等消费场所，对购买物品的总钱数进行计算。

4. 购买指定物品时，根据总钱数推算可以买几件这样的物品，还剩多少钱。

5. 亲子游戏：孩子当老板，学会找钱。

家长要认真阅读噢

闯关一

小朋友，你认识钱币了吗？想一想下面的括号里应该填什么呢？试一试吧。

以“元”为单位的人民币的面值有()元、( )元、( )元、( )元、( )元、( )元;

以“角”为单位的人民币的面值有() 角、( ) 角。

[image: figure_0027_0021]


真不错 进入第二关

闯关二

小朋友，下面的钱币哪一边多啊？用“＞、＜、＝”号填一填吧。

[image: figure_0028_0022]


有进步 进入第三关

闯关三

摩比豆和红小豆在超市买了好多东西，可是他们不知道自己一共花了多少钱，你知道吗？

[image: figure_0029_0023]


勇气佳 进入第四关

闯关四

我有 10 元钱要买两样东西，你知道可以买下边哪两样东西吗？买完后还能找回多少钱呢？哈哈！难倒你们了吧！

[image: figure_0030_0024]


你真棒 进入第五关

闯关五

妈妈给了我一些钱，买书包花了一半，我用剩下的钱的一半买了一个西瓜。口袋里还有5元钱。小朋友，知道妈妈给了我 ( ) 元钱吗？

[image: figure_0031_0025]


了不起 闯关成功



第5讲 心象运算


为什么要学习“心象运算”？

计算不是幼儿数学的全部，但没有计算也是万万不能的。

本讲将计算和图像结合到一起，一方面是为计算能力较弱的小朋友提供一种增强计算能力的办法；另一方面，是为了在数与形的结合中，强化孩子的想象力。通过计算锻炼想象，通过想象强化计算，进行“数形结合”的数学思想启蒙。

另外，孩子把数在脑海中形象化的同时，对凑十法的理解也会更加深刻。

从长远发展来讲，孩子的想象力远比计算能力更重要，所以家长千万不要忽视了“心象”过程的重要性。

家长如何在家辅导孩子？

一、回家先让孩子整体认数，5个5个地看。

二、对于计算能力较弱的孩子可以通过画或摆的方式计算。

三、对于能力较强的孩子，可以让他闭着眼睛想着算，在空中画着算，并说出算的方法和答案。

家长要认真阅读噢

闯关一

使用拨珠玩具计算下列题。

9+3=

8+4=

7+4=

11-3=

11-4=

12-3=

10-4=

13-5=

1+2+6=

3+1+5=

真不错 进入第二关

闯关二

摆珠子计算下面各题。

[image: figure_0034_0026]


有进步 进入第三关

闯关三

请小朋友算出正确答案。

每种小动物添加两只之后有几只？

[image: figure_0035_0027]


每种小动物溜走两只之后剩几只？

[image: figure_0035_0028]


勇气佳 进入第四关

闯关四

画出你喜欢的图形来运算下列各题。

[image: figure_0036_0029]


你真棒 进入第五关

闯关五

口算下列各题。

[image: figure_0037_0030]


了不起 闯关成功



第6讲 火柴中的学问


为什么要学习“火柴中的学问”？

本讲是要学计算吗？NO！

那是学图形？NO！

本讲要学习的是一种精神——探索精神！

中国教育最大的问题是过于强调知识和方法的积累，而缺乏对精神的引导和激励。

虽然从知识层面上，火柴棒问题让孩子了解了“日”字结构，理解“添加”、“去掉”、“移动”等有关操作的概念，同时通过对算式的变换练习，增加了孩子对算式的敏感度，但是，我们更加注重的是孩子解题时的试探过程，鼓励孩子锲而不舍的探索精神。在这个过程中，将极大地激发孩子的想象力。

家长如何在家辅导孩子？

一、在做题之前，先让孩子把9个数的日字结构图摆出来，数数每个数由几根火柴棒组成，然后按火柴棒的数量分类，哪些数由6根火柴棒组成，哪些由5根火柴棒组成。

二、为了让孩子更好地明白尝试的过程，家长可以指导孩子出题：先摆正确的算式，通过“添加”、“去掉”或“移动”将正确的算式变成错误的算式，家长答题。最后也让孩子讲述怎么把错误的变回正确的思考过程。

三、鼓励孩子多尝试，不要轻易放弃。

家长要认真阅读噢

闯关一

想一想。

下面的数字请加一根或是减一根火柴棍变成另外一个数字。

如果增加一根火柴棍

[image: figure_0039_0031]


[image: figure_0039_0032]


[image: figure_0039_0033]


如果减少一根火柴棍

[image: figure_0039_0034]


[image: figure_0039_0035]


[image: figure_0039_0036]


移动火柴棍，在火柴棍总数不变的情况下变成另一个数字。

[image: figure_0039_0037]


[image: figure_0039_0038]


真不错 进入第二关

闯关二

移动一根火柴棍使下面的算式变成正确的。

摩比豆摆的算式是错的，请你每题加上一根火柴棍让算式变正确。

[image: figure_0040_0039]


[image: figure_0040_0040]


去掉一根火柴棍，使下面的算式变正确。

[image: figure_0040_0041]


[image: figure_0040_0042]


有进步 进入第三关

闯关三

移动一根火柴棍使下面的算式变成正确的。

[image: figure_0041_0043]


勇气佳 进入第四关

闯关四

请小朋友把算式变正确。

加两根火柴棍使算式变正确。

[image: figure_0042_0044]


[image: figure_0042_0045]


减两根火柴棍使算式变正确。

[image: figure_0042_0046]


你真棒 进入第五关

闯关五

小朋友，动手试试吧。

你能移动图中的 2 根火柴，把图中的小鱼变成向右游吗？

[image: figure_0043_0047]


用12根火柴摆成了一桌两椅，移动 2 根火柴，把桌子搬到中间，椅子摆在桌子两边。

[image: figure_0043_0048]


了不起 闯关成功



第7讲 明差


孩子不会做？没关系！扫右上角二维码，关注“摩比图书”，输入“明差”即可获得对应讲解。

为什么要学习“明差”？

在某些问题中明确地给出了两个数的差，我们叫它“明差”。从知识的角度，本讲在比较的过程中，让孩子深刻理解多与少的本源意义，即哪些是相同的部分，哪些是多出来的部分。在此基础上，孩子可以用动手操作的方法解决两个量的和差问题。

从思维培养的角度，本讲在孩子动手发现问题并解决问题的过程中，培养孩子的探索精神，让孩子感知把不同变成相同的转化思想。

家长如何在家辅导孩子？

一、家长亲自动手摆物品，说出哪些是相同的部分，哪些是多出来的部分。如吃草莓时，可以在盘子里分一分、摆一摆、说一说。

二、引导孩子动手解决生活中的和差问题。例如，妈妈和文文分10个糖果，文文比妈妈多 2 个，怎么分？再例如简单年龄问题，哥哥和妹妹加起来一共是15 岁，哥哥比妹妹大 1岁，妹妹几岁了？

三、指导方法（1）：先分同样多的部分，再分多出来的部分。指导方法（2）：先分多出来的部分，再分同样多的部分。

四、发散思维 ：你还有没有别的想法？

家长要认真阅读噢

闯关一

秋天到了，松鼠去找一些果子，准备过冬。

好啊，但是松鼠得知道怎样等分采来的果子，如果松鼠有6个果子，那怎么等分呢？

[image: figure_0045_0049]


下面的三等分可不简单呢，试试看吧!

[image: figure_0045_0050]


真不错 进入第二关

闯关二

小朋友，把摩比豆的橘子画在下面的横线上吧！摩比豆还要摘 ( ) 个才能和红小豆的一样多。

[image: figure_0046_0051]


有进步 进入第三关

闯关三

算一算小兔和小羊原来各有多少白菜和萝卜。

小兔和小羊收获了好多的白菜和萝卜，两只小动物一共有18 棵白菜。

[image: figure_0047_0052]


[image: figure_0047_0053]


我吃掉4 棵白菜后，正好跟小羊的一样多。

[image: figure_0047_0054]


那小兔原来有() 棵白菜，我原来有() 棵白菜。

小兔和小羊共有15个萝卜，小兔的萝卜比小羊的少5个，你知道小兔和小山羊各有多少个萝卜吗？

[image: figure_0047_0055]


勇气佳 进入第四关

闯关四

小猫、小狗、小白兔来休息一下吧！我为你们准备了好多的水果糖！一共有 20 块糖呢。

根据你们的劳动成果，[image: figure_0048_0056]
 比[image: figure_0048_0057]
 少1块糖，[image: figure_0048_0058]
 比[image: figure_0048_0059]
 少1块糖。

[image: figure_0048_0060]


[image: figure_0048_0061]


我也不知道我能得到几块糖，但是我比小狗多 1块。

[image: figure_0048_0062]


那我应该分到()块糖呢？小朋友，你知道吗？

[image: figure_0048_0063]


我和小白兔的糖是一样多的吗？小朋友，你能确定我有( ) 块糖吗？

你真棒 进入第五关

闯关五

采蘑菇。

[image: figure_0049_0064]
 、[image: figure_0049_0065]
 和[image: figure_0049_0066]
 一起采[image: figure_0049_0067]
 。

[image: figure_0049_0068]


我比红小豆多采了[image: figure_0049_0069]
 。

[image: figure_0049_0070]


我比蓝精灵多采了[image: figure_0049_0071]
 。

[image: figure_0049_0072]


那摩比豆比我多采()个[image: figure_0049_0073]
 呢？

了不起 闯关成功



第8讲 暗差


孩子不会做？没关系！扫右上角二维码，关注“摩比图书”，输入“暗差”即可获得对应讲解。

为什么要学习“暗差”？

暗差问题是指不明确给出两个数的差。从知识的角度考虑，本讲在探索不等变相等的动态过程中，充分地让孩子感知差的形成及变化，深刻理解数与数之间的转化关系；让孩子使用“时光倒流法”进行暗差的推算。

从思维培养的角度考虑，本讲在解决正向、逆向暗差问题的过程中，有意识地培养了孩子的探索精神和逆向思维；在动手操作、动口总结的过程中，锻炼了孩子的归纳思维和语言表达能力。

家长如何在家辅导孩子？

本讲知识可归纳为以下五类问题，回家后家长可通过生活中的物品进行提问，让孩子通过动手操作来解决：

1.我们本来一样多，给你1（2、3......）个后，你比我多几个？

2.我现在比你多2（4、6......）个，给你几个后我们俩就一样多？

3.给你2个后，我们都是5个，原来我有几个？原来我比你多几个？

4.我们一共12个，给你2个后现在一样多，请问原来我有多少个？原来我比你多几个？

5.给你3个后我们一样多，原来我比你多几个？

通过提问由易到难，逐步激发孩子的思考，在动手操作的过程中，让孩子描述操作过程，熟练以后，可让孩子给家长出几道题。

家长要认真阅读噢

闯关一

移苹果。

[image: figure_0051_0074]


红小豆，下面的苹果哪行多？多()个。移动( ) 个能让上下两行一样多。

[image: figure_0051_0075]


[image: figure_0051_0076]


这可难不住我，我也考考你！下面的苹果从第二行拿( )个到第一行，两行的苹果数相等。

[image: figure_0051_0077]


真不错 进入第二关

闯关二

摘了好多果子，我们休息一下，补充一下能量吧！

[image: figure_0052_0078]


我给你2 个[image: figure_0052_0079]
 后，我们两个一样多，猜一猜原来我比你多()个[image: figure_0052_0080]
 。

[image: figure_0052_0081]


我这里有水果糖，想要的话，得回答对我的问题。我给你 2 块[image: figure_0052_0082]
 后，我还比你多 1 块，我原来比你多()块[image: figure_0052_0083]
 ？

有进步 进入第三关

闯关三

小朋友，帮帮摩比豆吧。

[image: figure_0053_0084]


蓝精灵！我摘了 10 个大苹果，你摘了多少啊？

[image: figure_0053_0085]


[image: figure_0053_0086]


你摘的苹果比我摘的多，你分给我 1个之后，我们的苹果就一样多了，你知道我摘了 ( ) 个苹果吗？

勇气佳 进入第四关

闯关四

我在树上摘了 10 个桃子和一些梨，我吃了 2 个桃子后剩下的桃子比梨少 1个，我原来摘了 ( ) 个梨。

[image: figure_0054_0087]


你真棒 进入第五关

闯关五

豆爷爷分糖啦！

[image: figure_0055_0088]


[image: figure_0055_0089]


猫咪，豆爷爷一共给了我们12块糖，我给你2 块之后我们的糖就一样多啦！

[image: figure_0055_0090]


那豆爷爷分给我() 块糖啊？小朋友们，帮帮我吧！

摩比豆和红小豆一共有 15 块糖果，摩比豆给红小豆 2 块糖果之后，摩比豆还是比红小豆多 1块糖果。最开始的时候，摩比豆有 ( ) 块糖果。

[image: figure_0055_0091]


了不起 闯关成功



第9讲 加法巧算


为什么要学习“加法巧算”？

从知识角度看，本讲学习100以内的加法巧算。计算方式可以分为“硬算”和“巧算”。“硬算”就是一步一步地、按部就班地仔细运算；“巧算”是对算题进行灵活处理，化繁为简；本讲设计的巧算内容是为了让孩子初步感知各种巧算的技巧，让孩子体会到原来计算也是有技巧的。

从思维培养角度看，巧算的本质是“凑整”或“拆整”。但刚开始一定要动手在计数器上拨一拨，要把动作落到实处，深刻理解算理，这就是对应思想的能力，数一定要与形对应。这样做就会发现，孩子不但会算，而且会变通，也就是会用多种方法解决问题。如果让孩子不但会做，而且会说，那就是巧算的最高境界了。

家长如何在家辅导孩子？

孩子计算的练习与提高，一定要分好步骤，按部就班一步一步来，只有当第一步掌握了，才能过渡到下一步：

1.凑整的练习。家长说一个数，小朋友说一个数和家长说的数凑成整数，例如凑50，家长说45，小朋友说5，合起来凑成50；家长说3，小朋友说47，合起来凑成50。

2. 整十数加减的练习。例如，50+30， 40+50。

3. 两位数不进位加法练习。例如，52+24。只有前面整十数加减、不进位加减能够被熟练应用，巧算的方法对孩子才能起到真正的作用。

4.两位数进位加法练习。例如，48+37，可以让小朋友说一说都可以怎么凑整，可以37给48凑个2变成50+35，也可以48给37凑个3变成45+40，让孩子从不同的角度思考。

家长要认真阅读噢

闯关一

小朋友，请你把空白的泡泡填上数字吧。

[image: figure_0057_0092]


[image: figure_0057_0093]


摩比豆你看，天空中有很多彩色的泡泡，上面还有数字呢。

真不错 进入第二关

闯关二

小狗一家住在两座房子里，请你用凑 10 的方法算出小狗的总数吧。

[image: figure_0058_0094]


有进步 进入第三关

闯关三

好漂亮的花啊，上面还有算式呢。小朋友，你能算出总数吗？把它填在花朵上吧！

[image: figure_0059_0095]


勇气佳 进入第四关

闯关四

发糖喽，谁能算出糖的总数，就能把它拿走啦，加油吧！

[image: figure_0060_0096]


你真棒 进入第五关

闯关五

上次的糖果本大王没有吃到，哼 !经过我的努力，我会做更难的题了，小朋友，你敢挑战我吗？下面的袋子里面是巧克力，如果你能算出总数，巧克力就是你的啦！

[image: figure_0061_0097]


了不起 闯关成功



第10讲 减法巧算


为什么要学习“减法巧算”？

从知识培养角度看，本讲学习100以内数的减法巧算。在理解并能灵活运用加法巧算之后，让孩子对减法也能够灵活处理，化繁为简；初步感知多种减法巧算的技巧，并能建构自己的计算方法。

从思维培养角度看，让孩子意识到解决问题不只一种方法，能够在培养孩子计算灵活性的同时，锻炼孩子多角度思考问题的思维品质。

家长如何在家辅导孩子？

减法巧算四步曲：

1.数概念的深入理解。例如，请在算盘上拨一个23，23里面有什么？两个10，一个3。

2.减一位数的算理。例如，20-3为什么是17？20里面有两个10，其中一个10减3变成7，还剩下一个10一个7，所以是17。对算理的描述是孩子对计算过程的梳理。

3.减整十数的算理。例如，56-30为什么是26？五个10减三个10，还剩两个10一个6，所以是26。

4. 减两位数巧算。例如，51-29，应用年龄同时增长差不变的原理，对算式进行变形，变形为52-30，这样就转化成减整十数，达到简便计算的目的。这只是其中的一种巧算方法，根据孩子情况还可以进行发散。例如，从51里面拿30出来减去29；或者从51里先减30，再加1等。巧算的目的不是限制孩子，而是激发孩子从不同的角度思考。

家长要认真阅读噢

闯关一

只有算出木头上面的题我才能过河，来帮帮我吧。

[image: figure_0063_0098]


真不错 进入第二关

闯关二

我和红小豆吹了好多的泡泡，小朋友，你能做出泡泡上面的题目吗？加油！

[image: figure_0064_0099]


有进步 进入第三关

闯关三

好想吃这些美味的饼干啊，可是要算出饼干上面的题才可以吃到它们，聪明的小朋友，你来帮帮我吧！

[image: figure_0065_0100]


勇气佳 进入第四关

闯关四

把正确的答案写在墙上，墙就会倒塌的，我们一起战胜坏坏虫吧！

[image: figure_0066_0101]


本大王新建造了一面算墙，上面的题都超级难，哼哼！绝对没有人可以打败我的！

[image: figure_0066_0102]


你真棒 进入第五关

闯关五

你能算出红小豆气球上的算式题吗？这可是超级难的题，会做的小朋友肯定超级厉害！

[image: figure_0067_0103]


了不起 闯关成功



历年幼升小面试真题精选


扫右上角二维码，关注“摩比图书”，输入“数运算真题解析”即可获得真题解析。

1

想一想，下面的物体都代表一个数，把数写出来吧。

[image: figure_0068_0104]


2

下面每种图形代表哪个数？

[image: figure_0069_0105]


3

小兔子拿20 元钱去买菜，可以买下面哪组菜呢？

——【2011年北京幼升小面试题】

[image: figure_0070_0106]


[image: figure_0070_0107]


4

小敏到商店买文具用品。她用所带钱的一半买了1支圆珠笔，用剩下的钱买了1支铅笔，还剩下1元钱。小敏原来有()元钱？

——【2011年北京幼升小面试题】

5

有 8 个小朋友在捉迷藏，已经捉住了 4 个，还有 ()个没有捉住？

[image: figure_0071_0108]


6

现在只有6根火柴，怎么摆出一个三角形和一个正方形呢？

[image: figure_0072_0109]


7

请你用5 根火柴摆出两个三角形。

[image: figure_0072_0110]


8

移动2 根火柴改变小鱼的方向。

——【2010 年实验二小面试题】

[image: figure_0073_0111]


9

摩比豆有 5 个苹果，美美比摩比豆少 2 个，他们一共有( ) 个苹果？

——【2010 年双榆树中心小学面试题】

[image: figure_0074_0112]


10

冬冬有 5 支铅笔，南南有 9 支铅笔，冬冬再买 ()支铅笔就和南南的一样多？

——【2011年北京市幼升小考试试题】

[image: figure_0074_0113]


11

小猴皮皮比聪聪多吃了两根香蕉。皮皮吃了()根香蕉，聪聪吃了( )根香蕉。

——【2010 年北京幼升小试题】

[image: figure_0075_0114]


12

东东和亮亮共有10辆玩具车，如果东东给亮亮2辆，他们就一样多了。东东原来有 ( ) 辆，亮亮原来有 ( ) 辆。



答案


第1讲 巧算启蒙

闯关一

[image: figure_0076_0115]


闯关二

[image: figure_0076_0116]


[image: figure_0076_0117]


[image: figure_0076_0118]


[image: figure_0076_0119]


闯关三

[image: figure_0076_0120]


闯关四

13-4=9；13-8=5；12-3=9。

闯关五

[image: figure_0076_0121]


第2讲 一元推算

闯关一

3+2=5；2+3=5；5-3=2；5-2=3。

闯关二

3+4=7；4+3=7；7-3=4；7-4=3。

闯关三

5 个桃子；8 个火龙果。

闯关四

14-4=10；3+3+4=10。

闯关五

9；7；12。

第3讲 二元推算

闯关一

1. 每筐装了4 个胡萝卜。

2. 每筐装了3 棵白菜。

闯关二

一只青蛙玩具可以换3 枚金币。

闯关三

小鸡代表7；兔子代表5。

闯关四

[image: figure_0077_0122]
 5

闯关五

桃子代表6，苹果代表5。

第4讲 理财初步

闯关一

以“元”为单位的人民币的面值有100元、50元、20元、10元、5元、1元；以“角”为单位的人民币的面值有 5 角、1角。

[image: figure_0077_0123]
 =( 2 )[image: figure_0077_0124]


[image: figure_0077_0125]
 =( 1 )[image: figure_0077_0126]


[image: figure_0077_0127]
 =( 10 )[image: figure_0077_0128]


[image: figure_0078_0129]
 =( 10 )[image: figure_0078_0130]


[image: figure_0078_0131]
 =( 5 )[image: figure_0078_0132]


闯关二

=、<、>、=。

闯关三

摩比豆一共花了11元；红小豆一共花了 11元。

闯关四

买[image: figure_0078_0133]
 和[image: figure_0078_0134]
 ，找回1元；

买[image: figure_0078_0135]
 和[image: figure_0078_0136]
 ，找回5 角；

买[image: figure_0078_0137]
 和[image: figure_0078_0138]
 ，找回3 元 5角；

买[image: figure_0078_0139]
 和[image: figure_0078_0140]
 ，找回 2元 5角；

买[image: figure_0078_0141]
 和[image: figure_0078_0142]
 ，找回 1元。

闯关五

妈妈给了我20 元钱。

第5讲 心象运算

闯关一

略。

闯关二

略。

闯关三

1. 小猪有7头；奶牛有11头；猴子有 10 只。

2. 海豚有8 头；鱼有5 条；螃蟹有 4 只。

闯关四

略。

闯关五

略。

第6讲 火柴中的学问

闯关一

1.如果增加一根火柴，1变成7,5变成6或9，6变成8。如果减少一根火柴棒，9 变成5,8 变成6 或者9,6 变成 5。

2. 移动一根火柴棒，6 变成9,2 变成 3。

闯关二

[image: figure_0079_0143]


闯关三

[image: figure_0079_0144]


闯关四

[image: figure_0079_0145]


闯关五

[image: figure_0079_0146]


第7讲 明差

闯关一

[image: figure_0080_0147]


[image: figure_0080_0148]


[image: figure_0080_0149]


[image: figure_0080_0150]


闯关二

[image: figure_0080_0151]


闯关三

小羊有7棵白菜，小兔有11棵白菜。

小兔有5 个萝卜，小羊有10 个萝卜。

闯关四

小狗分到6 块糖，小猫和小兔都分到了 7块糖。

闯关五

摩比豆比蓝精灵多采了5 个蘑菇。

第8讲 暗差

闯关一

上面的苹果第1行多，多4 个，移动 2 个能让上下两行一样多。

下面的苹果从第2 行拿3 个到第 1行，两行的苹果数相等。

闯关二

多4个[image: figure_0080_0152]
 ；多5个[image: figure_0080_0153]
 。

闯关三

蓝精灵摘了8 个苹果。

分闯关四

原来摘了9 个梨。

闯关五

豆爷爷分给小猫 4 块糖，分给小狗 8 块糖。最开始的时候，摩比豆有 10 块糖果，红小豆有 5 块糖果。

第9讲 加法巧算

答案略。

第10讲 减法巧算

答案略。

面试真题 历年幼升小面试真题精选

1. 棒棒糖代表9；南瓜代表5；面包代表 7。

2. [image: figure_0081_0154]


3. [image: figure_0081_0155]


4.小敏原来有4 元钱。

5.还有3 个没有捉住。

6.

[image: figure_0081_0156]


7.

[image: figure_0081_0157]


8.

[image: figure_0081_0158]


9.他们一共有8 个苹果。

10. 冬冬再买4 支铅笔就和南南的一样多。

11.皮皮吃了5 根香蕉，聪聪吃了 3 根香蕉。

12. 东东原来有7辆玩具车，亮亮原来有 3 辆玩具车。
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